

Каноническое право: сущность, эволюция и влияние на современную правовую культуру и юридическую практику

Соседов Андрей Витальевич

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: sosedov97@bk.ru

Каноническое право оказало существенное влияние не только на формирование и развитие общеевропейской правовой культуры, но и прямо или косвенно на правовое мышление и юридическую практику практически всех континентальных правовых систем.

Первоначально каноническое право возникло как право христианской церкви. Почти до середины XVII века римская католическая церковь оставалась самой авторитетной организацией - преобладающее большинство европейских стран были христианскими, а власть церкви - над государственно-правовым развитием была существенной. Каноническое право (*jus canonicum*) в самом простом значении есть право, созданное церковью[1]. Либеро Джероза дает следующее понимание канонического права, характеризуя его как совокупность всех церковных канонов, регулирующих внутреннюю организацию церкви, способ и порядок совершения ритуалов и таинств[2]. Однако такое определение представляется слишком узким по следующим причинам. Во-первых, помимо непосредственно канонов к источниками канонического права относились и многие другие акты церкви, пап, и даже Дидахе и Дидакалии. Во-вторых, кроме норм, регулирующих непосредственно деятельность и устройство церкви, в систему канонического права входили положения о дисциплине мирян, о преступлениях, некоторые нормы договорного права.

Можно утверждать, что каноническое право строилось на основе наследия римского права. После «гибели» Римской империи именно католическая церковь стала преемницей античного ценностно-мировоззренческого и правового наследия, ценность которого составляли не столько нормы римского права сами по себе, сколько правовое мышление мышление и юридическая техника, выработанное за многие годы римскими учеными-юристами. Благодаря этому для канонического права характерна системность, логическое и системное расположение норм, понимание источников права, техника толкования и проч.

В целом выделяют три исторических этапа в развитии канонического права: каноническое право Древней церкви (право Апостольских канонов и семи Вселенских Соборов, действовавшее до разделения христианской церкви на Восточную и Западную), каноническое право Средних веков и современное каноническое права[3]. Источники канонического права восходят к раннехристианской литературе. Они были едины для всех содержательных канонов христианства. Самым первым источником принято считать Священное писание. Следующим по времени источником были произведения отцов церкви - Василия Великого, Григория Богослова, св. Августина. Сходное по значению имело постановление церковных соборов. Традиционный же источник принято считать Римское право. Но это лишь первоначальные источники канонического права. Началом же собственно юридического церковного права стали Апостольские конституции. При этом многочисленные тщательно разработанные церковно-государственные кодексы и законы восточной церкви не могли официально применяться католиками. На важное место в западной церкви вышли издаваемые папами постановления - декреталии. В XI-XII вв. в период «папской революции» складывается «новое право». Именно в это время заканчивается процесс складывания канонического права в качестве самостоятельной правовой системы западноевропейского общества. Более четким становится его юридическое содержание.

Само каноническое право охватывало широкий круг вопросов и играло важную роль в правовой жизни западноевропейских стран. Церковная юрисдикция и область правового регулирования тесно соприкасалась и сочеталась с нравственными предписаниями, с теологическими доктринами и литургическими формулами. Ее отдельные сферы оформлялись в процессе административной, хозяйственной и дисциплинарной деятельности церковных учреждений и подразделялись на следующие области: церковные финансы и собственность; благотворительные завещания и отказы имущества; право владения, пользования и распоряжения церковными землями и зданиями. Оно регламентировало организацию церковной власти (право римского папы назначать на церковные должности, процедуру рассмотрения споров между священниками и т.п.), а также отношения церкви со светской властью.

Специфическую и важную область канонического права составляло регулирование брачно-семейных отношений: определение препятствий к заключению брака; определение законнорожденности детей; расторжение брачных уз.

В каноническом праве содержались нормы, относящиеся к уголовному праву, в частности предусматривался список епитимий, налагаемых за убийство, ложную клятву и некоторые другие преступления. В нем закреплялись нормы, относящиеся к договорному праву, к завещаниям и наследованию. Роль канонического права была велика особенно в тех странах, где господствующая религия возводилась в ранг государственной.

О влиянии канонического права на юридическую практику можно сказать, что оно шло на всех направлениях. Для Западной Европы в целом характерно то, что светский правопорядок, органы управления и правосудия государственной власти были вторичны по своему значению чем церковь.

В XVI веке реформация подорвала позиции католической церкви. На Потеснённое реформацией каноническое право продолжало оставаться в западноевропейском обществе и в Новое время. Не только своеобразным юридическим феноменом, но и важным духовным фактором, оказавшим большое влияние на правовую культуру и на духовную жизнь католических стран.

Современное каноническое право отличается универсальным и экстерриториальным характером, оно действует там, где проживают его сторонники - католики. Для него характерна широта регулируемых отношений, включающих вопросы духовной и светской жизни. Особенностью современного канонического права будет то, что оно действует в светских государствах и не имеет юридических последствий. Вобрав в себя тысячелетние культуру, язык, положения норм римского права и опыт предшественников, каноническое право в полной мере соответствует следующей формуле: «церковь живет по римским законам».

Если в современной светской культуре мораль и право являются относительно самостоятельными, то религия объединяет их, рассматривая в сущностном для неё разделении на Закон Бога и законы людей. С развитием секуляризации правовых отношений как наиболее связанных с политическими и экономическими, относительно усиливается традиция рассматривать нравственность органичной частью религиозного комплекса. Нравственность становится основанием оппозиции светской культуре и претензий на духовную власть в обществе и государстве.

Источники и литература

- 1) Вишневский А.А. Каноническое право. Древняя Церковь и Западная традиция. - М:

- Институт философии, теологии и истории Святого Фомы.-2006.-С.7.
- 2) Либери Джероза Каноническое право в Католической Церкви. – М: Христианская Россия.-1996.-С.27.
 - 3) Вишневский А.А. Каноническое право. Древняя Церковь и Западная традиция. - М: Институт философии, теологии и истории Святого Фомы.-2006.-С 15-17.
 - 4) В. С. Нерсесянца. История политических и правовых учений Учебник для вузов. Издательская группа НОРМА — ИНФРА М Москва. 1998.
 - 5) История государства и права зарубежных стран. Часть 1. Учебник для вузов. Под ред. проф. Крашенинниковой Н.А. и проф. Жидкова О.А. - М.: Издательская группа ИНФРА М - НОРМА, 1997, С. 195
 - 6) Аннерс Э. История европейского права (пер. со швед.)/ Ин-т Европы. - М.: Наука, 1994, С. 184